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Ts.1. Aplicagao de subconjuntos sobre subzonjuntos

Consideremos uma situagao na qual se comparem duas quanti
dades diferentes, Pode ser, por exemplo, que tenha duas pessoas numn pee@
ca e tres pessoas em uma outra. De que maneira podemos comparar o numero
de pessoas de uma pega com o numero de pessoas da outra?

Para tornar a questao um pouco mais precisa demos um exem
plo. Suponhamos que temos quatro pessoas e seis na outra, Se néste exXem=
Pho compararmos as duas pecas, obtemos a mesma relacaoc que se as compa -
rarmos no primeiro exemplo? Isto depende do que nos comparamos, Se qudé=-
sermos indicar quantas pessoas a mais ha na segunda pega do que na priio
meira, diremos na primeira comparagao quo ha uma pessea a mais na segun-
da poqa. No segundo caso diremos que hn-duna-pcaaonc-n-nnél na segunda
peca hp duas pessoas a mids do que na primeira, Segundo esta base de com
paragao as duas situagOes sao difcrcntos. Mas, se dissermos:"Cada vez
que ha duas pessoas numa peca, ha tres na outra", esta axplicaqao englo-
bara as duas situagOes. No primeiro caso, para as duas pessoas que temos
na primcira peca, temos, de fato, tres pessoas na outra. Na segunda situ
agao, ha quatro pessoas numa pega e seis na outra. as duas primeiras peg
soas de uma peca correspondem as tres da outra peca que nos tontaremos
primeirog is duas seguintes da primeira peca corresponderao as tres que
contaremos a seguir na segunda peca.

De modo semelhante, poderiamos ter seis pessoas na primei
ra peca e nove na segunda. A relagao sorll sempre a mesma sSe experimir -
mos esta relacao dizendos

"Cada vez que ha duas pessoas na primeira pecga, ha trés na
outra”,

Poderemos, por certo, expeimir a relagao em sentido invers
80 e, dizer que cada vez que b‘ tres ﬁcssoas na segunda peca, ha duas pe
pessoas na primeira., Fizemos uma aplicaqio entre o conjunto de ddas pas-
soas de uma pega e o conjunto de tres pessoas na outra peca. Se isto «
possfvol nos dizemos quc a razao ou a. proporgao das pessoas numa peca

com as de outra peca ¢ dois para _;gg. 2
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Podcmos, por exemplo, realizar materialmente E, eolo-

cando 0ito objetos sobre a mesa, Aparece, claramente , que EZ dnvtray
entdo, ter doze objetos, porque para cada vez gue tem dois objetos no
conjunto de oito, sera preciso ter trés objetos no conjunto dos doze.Ig
to esta claro porque podemos dividir um conjunto de oito objetos em qug
tro subconjuntos distintos de dois objetos cada um, do meésmo modo que pQ
demos dividir um conjunto de doze objetos em quatro subconjuntos ddstin-
tos de trés objetos cada um,

Assim, podemos estabslecer uma correspondéncia biun{vo-
ca entre os subconjuntos dc dois elementos de E1 e 08 suheonjuntcc de
trés elefmentos de E,. O nimero de elementos de El e o numero ds elemep
tos de Ez estio, entao, na rtzao de dois para trés,

Ora, se o numero de elerentos de 82 esta para o numero
dos elementos de E3 como quatro esta para cinco, todas as vezes que tem
quatro elementos em E2 deve ter cinco elementos em E3. Mas, ha tres sub
conjuntos de quatro em E, » porque E, tem doze elementos, Entao, deve hgv

ver tres subconjuntos de cinco no EB' Entao, 3 deve ter quinze elemenie
tos,
Assim, a razao entre o numero de elementos de El e 0 qn

mero de elementos de E3 . como oito esta para quinze,

Percebe-se que usamos a mesma regra que aquela obtida
para multiplicar as fragdes. Isto nao £ espantoso porque j; vimos que pa
ra chegar ao estado doze, partindo do estado quinze, devemos operar com
0 operador: quatro quintos e que a partir do dstado doze para chegar ao
estado oito, devemos a seguir operar com o operador dois tergos; Em con-
scqucncin, para ir do estado quinzc a0 estado oito devemos operar com o
operador combinado que se obtem com quatro quintos soguidos de dois ter-
¢os, 0 que, depois da regra da multiplicacao das fraqocs nos sabemos ser

oito quinze avos, Assim, a razio de oito para guinze ¢ obtida por meio
do opsrador W&WM!L&E_MW
a0 sstado oito.
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fste ¢, de fato, um caso particular do parentesco entre as
razdes e as fragSes. Se temos uma situagao: "A esta para B",.." podemos
chegar ao estado A a partir do estado B por medo do operador é.

Para dar um outro exemplo numerico: se o numero de elementos
nos dois conjuntos esta na raziao de tres para quatro, isto ;, Se por e-
xemplo, um conjunto El tem quinze clcmontoi ¢ outro conjunto E2 tem viﬁ-
te olcmcqtos, poderos dizer entao, que o‘nu.-re de elementos dm E1 oatn
para o numero de clcmontgs em EZ como tres esta para quatro, porque ha
cinco subconjuntos de tres no conjunto de quinze e cinco subconjuntos de
quatro no conjunto de vinte e, assim, podemos fazer corresponder, exata-
mente, 0s conjuntos de tres elementos de um aos conjuntes de quatro ele-
mentos do outro, Fscrevemos, em terros convencionais qde 0s numeros es -
tao na razao 33l

Mas, para ir de vinte a quinze, devemos operar com o opera-
dor fracionario tres quartos, Se 15 esta para 20 assim como 4é»es 3 esta
para l, nos vamos de 20 a 15 por meio do operador tres guartos.

Paralelamente nos passamos de quinze a vinte por meio do o-
perador quatro tergos que ¢ o inverso do operador tres quartos. Isto cop
responde a razdo do numero de elementos em Ea 20 numero de elementos em
Eyy isto ¢, nos falamos, agora da razio de &»es quatro para trés que ¢ a
meSma que a de vinte para quinze.

Tolie Percentagem

Se numa razao, a grandeza dos subconjuntos em um de nossos
conjuntos ¢ cem, nos obtemos o que chamamos uma percentagem, uando dize-
mos que ganhamos cinco por cento queremos dizer que cinco francos sao ga
nhos toda vez Gue ha cem francos.)limpoaplicagdo ¢ feita entre os conjuns
tos de cinco congidos em nosso beneficio e 0s conjuntos de cem contidos
no capital que nos investimos., Assim, por exemplo, se colocamos quatroee
centos francos e, se dizemos que o lucro ¢ de cinco por cento, o que nos
exprimimos ¢ que o lucro esta para o capital assim como e¢inco esta para
cem. A soma de dinheiro contida no conjunto de francos do lucro esta pa®
ra a soma de dinheiro contido no conjunto dos francos do capital assim
como cinco esta para cems Fntao, porque os quatrocentos francos do conjug
to dos francos do capital podem ser divididos em quatro subconjuntos de
cem francos cada um, o lucro deve poder ser dividido em guatro subcon jup
tos de cinco francos cada um. O lucro entdo ¢ de vinte francos.® isto o
que queremos dizer quando dizemos que vinte francos fazenm c¢inco por cento
de quatrocentos francos,

Nao vemos porque se faz uma montanha da percentagem, quando
ela ¢ apenas um caso particular das razdes - gue sio, POr sua vez,apenas
um modo diferente de falar de fragles, Se as propriedades das fragdes fo=
ram compreendidas, a percentagem devera ser compreendidas de infcio e ne-
nhum ensino suplementar devera aornccoss{rio, salvo a explicacao da termj
nologia,
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7.2, Fragoes e razdes (rapports)

Sera instrutivo ligar imediatamente este conceito ao
de operador frucionfrio. Tomemos para exemplo uma peca onde se encontrem
quatro pessoas e uma peca onde estejam seis., Que osp‘éic de cadeia de o-
peradores nos precisamos para passar do numero da peca de quatro pessoas
ao numero da peca de seis pessoas? Podemos, por exemplo, dividir pordois
obtendo, partindo de um estado de quatro pessocas, um estado de &uas pes-
soas, depois podemos multipliecar por tres obtendo, partindo de um estado
duas pessoas, um estado de seis pessoas,Podemos,entio,passar de um esta-
do quatro a um estado seis por meio de uma divisao por dois seguida de u
ma multiplicagio por trés. ¥ este o operador fracionario trés meios cujo
cstado tres pode ser obtido a partir do estado dois pelo operador fracig
nario tres meios; Naturalmente o estado dois pode ser obtido partindo do
estado trés pelo operador inverso que, nos sabemos, e dois tergos,Partin
do do estado seis podemos comegar pela divisaoppor tr:s, obtendo assim,
um estado dois, depois, fazer uma multiplicagao por dois, depois, fazer
uma multiplicac@ie por dois e obter o estado quatro. Entao, quatro e obti
do partindo de seis, pela sucessao da operagao de divisdo por tres ¢ da
multiplicagao por dois. Isto & o opsrador fracionario dois tergos, Para
abreviar dizemos que dois e os dois tergos de tr‘s, quatro os dois ter -
gos de scis, seis os dois tergos de nove ou, em sentido inverso que tres
sao os tres mnios de dois, seis, tres meios de quatro e nove ,tres meios
de seis,

Podemos estabelecer uma bijecgao entre os dois conjunse
tos repartindo um conjunto em subconjuntos distintos de dois elementos
cada um, e repartindo outro conjunto ém subconjuntos distintos de tr‘svj
lementos cada um, Se a cada um desses subconjuntod de dois elementos num
dos conjuntos corresponde um e somente um subconjunto de tres elementos
num outro conjunto e vice-versa, podemos, cntio, dizer que as proptiedad
des dos numeros dos dois conjuntos estao como dois esta para tr‘s, um em
relagao ao outro, Neste caso, o conjunto que vamos dividir em subconjun-
tos de tres elementos pode ser obtido partindo do conjunto que dividimos
em subconjuntos de dois olomcntos, utilizando o equivalente concreto dp
operador fracionario tres meios e, naturalmente, podomos fazer o inverso
utilixando 0 equivalente concreto do operador rracionario dois tercos,As
sim, o numero de elementos do primeiro conjunto esta para o numero de e-
lementos do segundo conjunto como dois esta para tres. O numero de ele -
mentos do segundo conjunto esta para o numero de elementos do primeiro
conjunto como treés esta para dois, Em outros t:rmos, as razoes nada mais
sao do que uma outra maneira de falar de fracdes.

T.3. CombinagOes de razdes

Ve jamos como podemos combinar as razoes. Consideremos
tres conjuntos E1s Ep,y E3. Admitdmos que o numero de elementos em El es
teja para o numero de clcmcntos em EZ como dois esta para trcs, e 0 numc
ro de elementos em EZ para o numero de clcmentos em E3 como quatro esta
para cinco, Como encontraremos a razao do numero de elementos em E1 para

o numcro de elementos em E3?
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ou, deixando de lado os estados em branco, constatamos que as cadeias de
operadores:

x3 t 2 x9S 27T e x 3 x5 s 2 s 7

sao equivalentes,

Sabemos que na segunda das cadeias acima, a sucessao dos
dois primeiros operadores pode ser substituida pelo operador "multiplique
por quinze" e, a succssggdgos dois ultimos Opcrndorcs por "divida por qug
torze™; por conscgninto, a cadeia de operacao pede e equivalente ao opere
rador fracionarios

X R § donde x } "multiplicado por" x i igual x ﬁ

ou, de um modo mnis formal:

(2 =8)= 35 ) =& =

indica nosso estado inicial nos dois casos., Isto fara aparecer a "regra"
habitual da multiplicagao de fragdes.,

Se a maneira de proceder foi compreendida, nao devera ha-
ver dificuldade em escrever a sucessao dos operadores de diferentes modos
Pode-se, de fato, discutir com as criangas sobre outras maneiras possiveis
de escrever uma sucessao de dois operadores., Afinal, uga fracao e simples-
mente indicada por uma sucessao de dois sinais; escrever X ®= e uma mane}
ra de escrever o tres e o dois em seguida, na qual o primeiro sinal indica -
sempre uma multiplicacao e o segundo,uma divisao, Nos sabemos, por conven-
¢ao que o sinal eserito acima da barra indica uma multiplicagao, ¢ o si -
nal escrito em baixo, uma divisgao, ¥ porque x'§ nao indica a mesma su-
cessao de operagdes que x'é s porque x'§ indicara uma multiplicag@o por
dois e uma divisdo por trés e, simboldsara o operador fracionario dois ter
cos,.

3.4. Inversos ou rec{procos das fracgdes,

8or£; entio, poss&vcl procurar os inversos, Introduzindo os
operadores fracionarios como operadores ~ombinados que equivalem a uma su-
cessao de multiplicagOes e divisdes, ou de divisdes e multiplicacOes, nos
podemos ag ra procurar gque outros operadores combinados ou fracionarios do
mesmo g‘ncro nos teremos de utilizar para restabelecer o estado de coisas
no qual estava nossc estado de origem antes de nos comegarmos a operar, E
procurar o operador inverso. Por exemplo, se tomamos O operador tres meios
isto ;, se nos temos uma multiplicagao por tres seguida de uma divisao por
dois, nos transformamos nosso estado-unidade em estado de tres meios.Como
poderemos retornar ao mosso cstado—unidadc? Nao sera prceiso muito tempo
para as criancas compreenderem que O que ndés devemos fazer € uma multipli
cagdo por dois e uma divisdo por tres, ou bem, primeiro uma divisdo por



100 F FF
FFF
FFF
100, . FF Conjunto de F (francos)
. ' FF representando o lucro.
00 F
FFF
100 F FF
FFF

Da esquerda para a direita: 100 para 5.

Ba direita para a esquerda: 5 para 100,

20 para 40O esta como 5 para 100,

Eis o que significa que 20 ¢ 5% de 400, E cinco por
cento exprime a bij-cqio entre os conjuntos de cinco e os conjuntos de
cem. Para cada cinco ha um cem , ¢ cadea para cada vez um cento ha um cip
co, As criangas que tem a sua disposigao o conceito de correspondencia
biunivoeca nao experimentam nenhuma dificuldade em fazer corresponder bbu-
nivicamente subconjuntos com outros subconjuntos e, em conscqucnciq, em
mane jar as razdes, as proporgOes ou as percentagens, déste modo. Isto nao
representa para elas nenhum quebra-cabeca matom‘fico,

7.5. Desenhos de escals e de mapas

Um conjunto evidente de razdes e proporgdes ¢ o dese-
nho de uma escala (de mapa, de planbgyetc...). Por exemplo, poder{amos co
megar com a razao de 1 para dois. Poderemos desenhar uma casa, sobre uma
folha de papelg depois desenhar uma outra na qual cada parte da primeira
seja simplesmente o dobro do comprimanto. Teremos uma casa maior, na qual
cada janela, cada porta, cada chamino, cada muto seria duas vezes muﬁor
do que a parte correspondente na outra casa.

CASA OA' = 20A
OB'= 2 OB
oC* = 20C
OD' = 20D
CE*' = 20E
OF' = 20F
0G' = 20G
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La, ainda realizamos uma bijecgao entre os pontos de uma
casa ¢ 0s pontos de outra, Isto ¢ um pouco mais diffcil de wer mas, um mg
modo de fazé~lo podera ser o seguintes escolhemos um ponto O e desenhg
mos uma casa H, Tomemos um ponto qualquer da casa H e chamemo-lo A, 15
guemos os pontos O ¢ A por uma linha que prolongamos na mesma direcao 3
te um ponto A' de tal modo que AO tenha o mesmo comprimento que AA',A'
sera o ponto correspondente ao ponto A, Escolhemos agora um outro ponto
na primeira casa; podemos escolher em qualquer lugar, coloquemo-10 80b-
bre a chamine, Chamemos o ponto B,Liguemos OB e prolonguemos a linha OB
ate B' de tal modo que © comprimento de OB seja o mesmo que o comprimep
to de BB', 0 ponto B' sera o ponto da chamine na casa grande correspone-
dente ao ponto que nos tinhamos marcado na chamine ‘da casa pequena, Se
fizermos isto com um certo numero de pontos, a forma da casa grande se=~
ra logo visfvel, Fsta claro que uma bijeccao foi estabelecida entre os
pontos de uma das casas e os pontos da outra e cada distancia no inter]
or da casa pequena tera sua r‘plica numa distancia dupla no interior da
casa grnade,

Fsta sera a ocasifo de discutit uma propriedade importans
te dos conjuntos infinitos. Ha um numero infinito de pontos em cada ca~
sa, entretanto ha uma correspondéncia térmo a térmo entre &les e, no eg
tanto, uma das casas ¢ visivelemente maior do que a outra, Pargce yentao
quo_h; exatamente tantos pontos na casa grande quantos ha na casa peque
. ha, porque o conjunto dos pontos da casa pequena esta em corresponden -
cia biunfvoca com o conjunto dos pontos da grande,

Para tornar o paradoxo mais evidente ainda, podemos pedir
as criancas para desenharem uma casa pequena no interior da grandeylsto
lhes mostrara que se pode ter uma corrospond:ncia biunfvoca entre um
subconjunto e um conjunto. Em outros termos, o subconjunto gqui, ¢ equi
valente ao conjunto do qual €le ¢ um subconjunto, Fsta ¢ uma proprieda
de interessante dos conjuntos infinitos que ji pode ser vista a gropé@;
to dos numeros naturais.Por exemplo, ha uma correspondéncia biunfvoca ¢
vidente entre todos os numeros naturais e todos os numeros naturais pa-
res, Podemos crer que, por alto, ha duas vezes mais numeros naturais do
que numeros naturais pares, Mas por:"exatamente tantos", nos significa,
habitualmente que estabelecemos uma corrcspond?neia biunfvoca completa
entre os elelmentos dos dois conjuntos. Quando fazemos isto dizemos que
tem "exatamente tantos" elementos num conjunto quantos no outro, Deve =
mos, entao, dizer que ha "exatamente tantos" numeros pares Guantos numg
ros, porque para cada numero podemos fazer corres;onder seu duplo, A uh
corresponde 6 namero pars doiss a dois corresponde quatroj a tres corres
ponde seis; a quatro corresponde oitoje, assim por dlante, H;,cntio uma
corrospond‘ncin biunfvoca entre o conjunto de todos os numeros naturais
e o conjunto dos numeros pares e, por eonseguinte ha"exatamente "tantos"
elementos em um subconjunto dos numeros naturais quantos ha no conjunto
total dos numeros naturais. Isto, evidentemente, sera 1mposs{v01 se oS ¢
lementos fossem em numero finito, Nao pode haver corrcspond‘ncia blunfwg
ca entre um conjunto de sete objetos e um subconjunto de cinco objjetos
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désse conjunto, porque restarao sempre dois no conjunto de sete aos g
quais nenhum elemento corrospondcr‘ no subconjunto de cinco| Fsta prosrie
priedade dos conjuntos e dos subconjuntos, a saber, a relagac que parece
evidente entre a parte e¢ o todo, nao ¢ mais verdade quando falamos de

conjunto infinite. .

Contrariamente a uma crenga espalhada, as criancas ep
contram a tdda hora conjuntos infinitos; o numero de momentos de um dia,
o numero de pontos de uma linha, o numero das diferentes temperaturas po
possiveis, etc... Todos @stes sdo conjuntos infinitos. Nao ha um numero
fimito de temperatura, porque entre duas temperaturas quaisquer, ha sem-
pre uma outra temperatura. ®ntre dois momentos quaisquer, ha sempre um
outro momento e, entre dois pontos, ha sempre um outro, Parece que as
propiredades dos conjuntos infinitos deveriam fazer parte da aprendizaé
gem matematica de nossos alunos. (Um ensaio feito no Club de Matematica
- glunos de 4¢ e 3¢ -~ da Fscola Decrcly confirma plenamente o ponto de

vista do autor).
Mas, retérnemos ac nosso desenho de escala., Nosso eXer

cfeio precedente era um exercicio de ampliagzo. Fizemos de uma casa pedu
quena, uma casa duas vezes mais.agsa, duas vezes mais comprida, etc..Po-
demos, scguramntc, tornar as rclaqoos mais dif{ceis, Poderos aumntar
nossa casa na razac de dois para tres. Tudo o que temos de fazer sera
faxer a linha AA' somsnte metade mais curta do que a linha OA, ¢ a linha
BB' metade mais curta do que a linha OB, Nesse caso, teremos aumentado a
casa na razao de dois para tres., A casa pequena tor‘ dois tercos da alty
ra da casa grande ¢ a casa grande tera uma altura igual aos'g da altura

da casg pequena. -
A dois centimetros na casa pequena corresponderao, cad

da vez, tres centimetros na grnade, isto porque o comprimento da linha
OA esta, agora, para o comprimento da linha OA' como dois esta para tras
Assim, aumentamos a casa na raziao de dois para tres. Podfamos, certamen-
te, tornar a casa menor., Fm lugar de continuar a linha OA ate OA', podfg
mos escolher um ponto entre C e A que seria A', Podfimoa, por exemplo, e
escolher A' a meio caminho entre O e A, Psta claro gue se fizermos o meg
mo para cada segmento OA, OB, OC, etc..obteremos uma casa,naoc mais duas
vezes maior do que nossa casa pejuena, mas duas vezes menor, ou a metade
dela. Do mesmo modo podemos tornar a casa muito menor, ou muito maior,on
novamente, a metade, um tergo e, assim, por diante. Todas as especies de
figurass ;rvorcs, flores, rostos, pessoas, podem ser desenhadas e aumen-
tadas ou diminuidas para desta maneira para as criangas fazerem exercici
os sobre as proporgdes.

7.6, Composigao de aumentos
Podemos , tnmb‘q, fazer as criancgas fazerem exercicios
sucessivos de aumentos ou de diminuigGes, o que pde de novo em pratica a
ideia da mnltiplicaqio de fragoes, Podemos tomar a casa pequena e aumen=-
a-la, deixando-a tres meios de seu tamanho; podemos a seguir tomar a fi
gura obtida e aumentar para quatro tergos de seu tamanho. Quantas vezes
aumentamos a casa primitiva? {sto :, qual @ a razao entre os comprimento
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que encontramcs na primeira casa, e os comprimentos correspondentes na
terceira? Esta ¢ ainda uma maneira de apresentar o problema da correspopn
déncia binnfvoca dos subconjuntos de El com os subconjuntos de EZ segui-
da de uma outra corrtspond:ncia biunfvoca dos subconjungos de Ez com oS
. u. !'.o
subconjuntos deé E.. Quando queremos calcular a razao #0 numero de ele -
mentos de E1 ¢ 0 numero de elementos de 33, nés unimos as duas aplica -

gOes em uma so, 5 - . -
PEL4 pratéca da divisao de fragoes dando a razao do

primeiro t#mmo (batiment - construgad) para o segando assim como do pri |
meiro ao terceiro se encontra a razao necessaria entre o segundo ¢ o ter
ceiro, Isto corresponde na divisao de duas fragoes as razdes neste proba
blema,

: Apés um grande numero de exercicios deste g‘ncro, po-
de-se comecar a desenhar as escalas propriamente ditas, Pode~se, por exem
plo, discutir s8bre a maneira de reduzir o pstio de recreioc a um tamanho
bastante pequeno que possa ser desenhado numa folha de papel., Algum pode
ra sugerir de usar dez cent{metros por metro, Pode-se, entdo, medir e pati
tio e achar que ele tem 22 metros de comprimento, 22 vezes dez centime -
tros scr:,talvoz, muito grande para caber no papel, ontﬁo, alguem sugere
uma outra escala, isto ¢, uma razdo , de um centimetro para dez metros,
por exemplo,Podemos, entao, utilizar mapas e examinar escalas, s estudar
diferentes mapas onde as escalas nao sejam as mesmas.Fm algumas plantas
de cidades, o centro da cidade esta desenhado numa escala maior do que
os suburbios a fim de dar uma visdo melhor @e todas as ruas prineipais,
¢ talvez,mesmo das ruas pequenas. As criangas comegarao, entido, a come
preender o que significa uma escala como: um per cinquenta mil¥d#£, ous
um por mil¥d (um cinquenta milesimes ou um milesimo). A cada centimetro
no papel correspondem cinquenta milif¥ ou mil metros na cidade. ¥ preci-
so fazer um grande numero de experidncias sobre escalas antes de chegar
a uma profunda compreensao do que elas significam, Talvez seja bom fazer
as criancas copiarem um mapa trocando a escala. Suponhamos que um mapa
esteja desenhado na escala de um cinquenta mil‘éimos, e que as criancas
queiram obter um mapa maior, Elas querem aumentar o mapa na razao de um
para cinco, Isto significa que elas deverao substitutir cada comprimento
que esta no mapa por um comprimento cinco vezes maior na folha de papel,
Pode-se, entzo, pedir que digam qual ¢ a escala de seu mapa em rnlaqio
ao mundo real. Para cada centimetro que esta no papel, quantos metros ha
na verdadeira rua? Isto ;, ainda, uma multiplicagao de razdes, ou multi-
plicagao de fragdes.
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